

@设施蔬菜种植户:呼和浩特新一轮寒潮强势上线

本报讯(草原云·北方新报记者 马丽侠)新一轮寒潮强势上线,据呼和浩特气象台预报,3月3~6日全市大部受雨雪降温天气影响,3月4日呼和浩特市南部部分地区有中雪或雨夹雪,其余地区晴间多云。预计3月6日早晨,全市大部最低气温降至-14℃~-10℃,

设施蔬菜种植农户需要重点防范低温降雪的不利影响,对此,呼和浩特气象部门给出相应建议。

呼和浩特市气象局设施农业服务信息提示,设施蔬菜种植农户需要从6个方面采取预防措施:不要进行浇水,避免加重冷

害;3月3日中午至4日夜间为全市大范围主体降水时段,白天降雪时段及时清理棚顶及温室周边积雪,提高棚膜透光度;3月3~4日雨雪间隙可进行短时通风,降低棚内湿度;雨雪过后,密切关注棚内温湿度变化,防范作物低温高湿型病害的发生;3月5~6日

气温较低,提前做好保温准备工作,棚内可采取多层覆盖措施,保证棚内适宜温度;对发生轻度冻害或低温冷害的蔬菜,可叶面喷施氨基酸、磷酸二氢钾等叶面肥,同时根部配合施用腐植酸、海藻酸等肥料,促进植株恢复生长。

白琳:动物园猛兽区的美女育幼员

3月1日,在鄂尔多斯野生动物园狮豹馆内,饲养员白琳正专注地为一对金钱豹小姐妹调配奶粉。金钱豹幼崽在保温箱中嗷嗷待哺,白琳轻手轻脚地调整着箱内温度,记录下幼崽的体征数据。这是她继成功繁育非洲狮后,再次勇挑重担攻关濒危物种保育的“高难度课题”。

成功繁殖70多头非洲狮

白琳1988年4月出生于鄂尔多斯市东胜区,2011年毕业后便加入鄂尔多斯野生动物园。她长期扎根基层一线,每天带头重申安全操作的重要性,操作中不忘和同事们相互监督提醒,避免意外发生。基础饲养工作做到位,动物们适龄后就开始了繁殖。狮子繁殖时期,场馆人员要24小时值班,从狮子发情就开始详细记录,调整母狮营养摄入,临产期前10多天就要进入待产状态,白琳就需要开始全面观测母狮生活状态,随时准备迎接新生命的到来。

幼狮出生后,更是需要全面监测,要细致观测每只幼狮每小时进食多少、进食多长时间,甚至每只幼狮的叫喊频次、爬动距离都要详细记录,以此来评判幼狮的生命体征是否良好。



如果发现幼狮有体态虚弱、母乳摄入不足情况,白琳就得进行人工育幼。凭借细致观察与刻苦钻研,她迅速成长为狮豹馆的核心育幼员,在非洲狮人工育幼领域取得了骄人战绩:成功繁殖70多头非洲狮,非洲狮实现了繁殖率100%、幼狮成活率100%的双重突破。通过

科学调控环境温湿度、精准配比乳水、系统记录生长数据,使幼狮存活率显著提升,这一经验为后续濒危物种金钱豹保育奠定了扎实的基础。

首次成功育幼金钱豹

金钱豹是国家一级保护动物,2024年,鄂尔多斯野生动物园实现首例金钱豹的繁殖,在没有任何经验以及参考标准的情况下,白琳主动承担了育幼工作。面对小豹子早产等一系列棘手问题,白琳从未放弃,通过模拟自然育幼环境、定制乳水配方、严格疾病防控,最终使幼豹健康成长。经过四个多月的日夜陪伴,小豹子安稳度过危险期,这一成果为园区积累了珍贵的金钱豹育幼数据,包括环境温湿度值、饲喂频率优化方案等,实现动物园金钱豹繁殖的零突破。

2025年初,动物园新生一对雌性双胞胎金钱豹,白琳再次担当育幼重任。与之前相比,这对双胞胎小姐妹对营养分配、健康监测的要求更为苛刻。她像对待自己的孩子一样,给予小豹子温软的拥抱、悉心的喂养、24小时坚守……每两小时记录一次幼豹体重、体温及排便量,时刻关注育幼箱环境。

用13年青春守护珍稀动物

从非洲狮到金钱豹,白琳用13年青春诠释了“生命守护者”的担当。她的工作不仅是技术实践,更承载着生态保护的意义。作为内蒙古自治区乃至西北地区重要的野生动物迁地保护场所,鄂尔多斯野生动物园近年持续加码科研投入,吸引公众关注生态保护。白琳的故事,正是动物园践行“科技赋能保育”理念的缩影。她的每一步探索,不仅为珍稀动物点亮生机,也为人类与自然和谐共生写下了生动注脚。她说:“人工育幼并非替代自然,而是为物种存续争取时间。”

夕阳西下,白琳轻轻擦拭着育幼箱的玻璃。箱内两只金钱豹幼崽相互依偎的画面,恰似她与动物之间那份跨越物种的温柔羁绊,深深感染着人们。

文/草原云·北方新报首席记者 张弓长 记者 范亚康

113个小区同步开展“清洁家园”行动

本报讯(草原云·北方新报记者 张巧珍)清扫楼道、铲除小广告、擦洗单元门……3月3日,为全面提升辖区环境卫生品质,呼和浩特市新城区海拉尔路街道哲里木路社区开展了一场热火朝天的“清洁家园”专项行动。社区全体工作人员齐上阵,对卫生死角来了一次彻底“大扫除”。

活动现场,社区工作者和网格员们手持扫帚、铲子等工具,深入辖区各个角落,针对环境卫生痛点展开“地毯式”清理。应急清运车也穿梭其中,及时将清理出来的垃圾运走,整个现场忙碌而有序。印刷厂小区和969家属院属于辖区的老旧小区,一直存在空地死角堆物的难题。这次行动中,工作人员齐心协力,将废弃家具、

建筑垃圾一一清理。坤和爱尚街周边的背街小巷,也迎来了深度保洁。非法小广告被逐一铲除,陈年垃圾被清运一空。通过“清、拆、改”组合拳,不仅让环境焕然一新,还巧妙扩大了停车区域,缓解了停车难题。居民刘女士高兴地说:“社区环境变好了,我们住着也更舒心!”

海拉尔路街道党群服务中心

副主任李艳红接受记者采访时表示,环境整治不能只靠大扫除,更重要的是激发居民的内生动力。街道接下来将在辖区公主府社区、八一社区、军区社区等10个社区113个小区同步开展“清洁家园”工作,借助文明超市、环保课堂等创新形式,推动卫生治理常态化,让文明新风融入居民日常生活。